

Diario de la Marina

Año XXXVI.—Número 10.934

Redacción y Administración,

Madrid, Lunes 7 Marzo de 1904.

Bufo de las Veneras, 5

Dos ediciones diarias

Exquisito Cognac Garnier

UNA LECCIÓN

No hace aún muchos días que Lord Selborne, primer Lord del Almirantazgo inglés, ocupándose del presupuesto de Marina de aquella nación, que alcanza este año la enorme cifra de 32 millones de libras esterlinas, decía en un discurso pronunciado en Woodbridge, lo siguiente:

«Que el presupuesto de Marina es muy grande, nadie mejor que el Almirantazgo lo sabe. Pero tiene su justificación. Porque debido a la Marina, con el auxilio del Ejército, Inglaterra es dueña de los mercados del mundo y se mantiene íntegro el colonial imperio británico. Pero presta la Marina todavía un servicio mayor. Sois ciudadanos del único país en Europa, en que cada hombre es libre de ser ó no soldado. En los demás países no ocurre lo mismo, pues el servicio militar es obligatorio. (Una voz: Así sucederá aquí muy pronto.) ¡Jamás, mientras conservéis vuestra Marina poderosa! Precisamente por hallarse la Marina colocada entre vosotros y la invasión, es por lo que la conscripción no es necesaria en Inglaterra. A la Marina se debe la inmunidad de este país contra la invasión; a la Marina de guerra debéis la seguridad de vuestra Marina mercante en el mar, con sus nueve millones de toneladas; a la Marina, tanto en paz como en guerra, debéis vuestra diaria alimentación, pues este país ha dejado desde hace mucho tiempo de bastarse a sí mismo en tal concepto, y no podría existir si no por los envíos que se le hacen de todas las partes del mundo, que llegan todos los días a vuestra puerta, con la misma regularidad que lo hace el periódico á que estáis suscritos, gracias al dominio de nuestra Marina en los mares. ¿Por qué no teméis la interrupción de vuestro inmenso tráfico en algodón, lana, hierro y toda clase de manufacturas? Porque su paso por el mar está asegurado por la fuerza de vuestra Marina.»

Así es que cuando reflexionéis en lo considerable que es el presupuesto de Marina, y os mostréis inclinados á decir: «¡qué costosa es la Marina que el Gobierno nos obliga á sostener!» acordáos de lo que la Marina hace por vosotros. Pues significa el afirmamiento de la integridad del Imperio; os mantiene libres de toda invasión; os asegura el diario alimento y la diaria ocupación. La Marina es todo para vosotros, y aunque su costo sea muy grande, es muy pequeño para los inmensos beneficios que os reporta.»

Hemos reproducido este párrafo del discurso de Lord Selborne en Woodbridge ante numerosa concurrencia de comerciantes é industriales, procurando traducirlo casi literalmente para poner de relieve la forma práctica y despojada de toda exornación retórica con que en los pueblos serios hablan á las muchedumbres sus estadistas, y para hacer ver cómo se aprecian en aquel país marítimo las necesidades que le obligan á sostener una Marina poderosa, cueste lo que cueste; porque indudablemente le saldría aún muchísimo más cara cualquier economía que debilitase la eficiencia de su flota.

Este lenguaje es el de verdaderos estadistas en una nación colonial, que depende, con su poderosa industria, de sus relaciones mercantiles con el mundo entero; el proclamar en esas circunstancias presupuestos de la paz, intro duciendo economías engañosas en sus gastos de la Marina, significaría en Inglaterra un insulto suicida que le privaría inmediatamente de sus colonias y de su hegemonía en el mundo, reduciéndola á la mayor miseria.

Que es lo que le ha pasado á España, nación en un tiempo hegemónica de Europa, dueña de un inmenso imperio acuático y aliada de los mares, comercial é industrial cuando lo conquistó, pero que después no supo darse cuenta de las verdaderas fuentes de dominio, que sólo surgen de la riqueza y del mantenimiento del poder naval.

Estas ideas únicamente encuentran arraigo y desenvolvimiento en los pueblos libres gobernados constitucionalmente, donde existe la libertad de pensamiento y de acción; y no en los países absolutos y teocráticos, que por mantener esos principios en su gobierno, despojaron su propio territorio expulsando moriscos y judíos, debilitando la agricultura y matando un inmenso convento cerrado á piedra y lodo para todo contacto exterior. De aquí el intencionado abandono entre nosotros del poder naval, que es el de mayor relación que puede existir en las Naciones.

Pero el estantismo, constitucionalismo y espíritu ma-ítimo, fueron, según Lord Macaulay, las ideas que han hecho surgir la grandeza de Inglaterra; en contraste con España venida á la extrema decadencia por su fanatismo, absolutismo y espíritu continental, que petrificó

ron la nación más culta y expansiva de Europa durante el siglo XV, desviándola de su aptitud para el dominio del mar y desnaturalizándola por completo.

Por atavismo, aún queriendo romper los moldes en que ha existido por siglos esta desdichada nación, todavía volvemos la vista hacia atrás y hablamos de nuestra grandeza durante ellos, sin comprender que ya sólo existía por inercia, pues estaba herida de muerte; y sin querer percatarnos de que los procedimientos gubernamentales de ese período de nuestra historia, son la explicación de nuestra triste situación presente.

La aptitud territorial de España es marítima por excelencia, y una de dos, ó la raza que la habita se convence de la imprescindible necesidad en que se halla de ponerse de acuerdo con esa aptitud de territorio ó sucumbirá dando paso á una transfusión de sangre y de ideas que forme otra nacionalidad diferente en la Península ibérica, que ponga á ésta en condiciones de prestar á la civilización y á la humanidad el concurso á que está naturalmente obligada, por su privilegiada situación en el planeta.

Para evitar lo último, que implicaría grandes conmociones y trastornos, humillaciones y vergüenzas, se impone, á fin de verificar el acuerdo de aptitudes de territorio y raza, un cambio trascendental en el modo de ser la actual Nación española, y que sus estadistas sientan y hablen un lenguaje semejante al que Lord Selborne empleó en su discurso de Woodbridge.

VÍAS NAVEGABLES

Unión de los mares Báltico y Blanco.

Inspirado en razones de un orden estratégico y comercial el ingeniero ruso Mr. Timonoff, propuso en el Congreso Internacional de Ingeniería civil de Glasgow celebrado en 1901, un proyecto grandioso para abrir una vía fluvial de comunicación en el Imperio ruso que enlace el mar Báltico con el mar Blanco.

De los 900 kilómetros que median entre San Petersburgo y el mar Blanco, apenas sería necesario crear unos 10 de vía navegable, aprovechando para el nuevo canal el río Neva, el lago Ladoga, el Onega, el Vig y el río Barvig, que pone en comunicación directa este último con el mar Blanco.

Entre los lagos Onega y Vig no hay enlace; pero el río Povenchanka, que alimenta al primero, se encuentra en su origen tan próximo á la cuenca del segundo, que el desarrollo de una línea de comunicación que completara la vía proyectada, no excedería de los citados 10 kilómetros.

Mr. Timonoff considera que el Canal podría quedar realizado en tres etapas sucesivas. La primera consistiría en abrir al tráfico marítimo el lago Ladoga; la segunda comunicar el lago Onega con el Ladoga, y la tercera poner en comunicación directa el Onega con el mar Blanco.

El proyecto comprende asimismo la creación de puertos en el bajo Ladoga, á la embocadura del Sur, y en el bajo Onega, á la salida del río canalizado Yteytra.

Estos puertos, enlazados por una vía de navegación interior en el Volga, servirán de punto de trasbordo para las navegaciones marítima y fluvial, de la inmensa cuenca de aquel río.

Coronación de este plan, verdaderamente gigantesco, sería la construcción de un canal de hierro que uniera á Moscú con los nuevos puertos, que serían construídos en el mar Blanco, en la embocadura del nuevo Canal y en la costa del Océano polar, próxima á Noruega.

POLÍTICA

SE IMPONE LA PODA

Entre el gobernador del Banco de España y el presidente del Congreso, tienen á la situación gobernante en trance de muerte; y aún cuando el Gobierno, si le valieran sus impulsos, procediera de bonísima gana, á tirar al uno y al otro por la borda, es lo cierto que por un resto de pudor, y sobre todo, por el «qué dirán» los mantiene firmes y enhiestos en sus respectivos puestos.

El Gobierno resiste; no quiere marcharse; y hace bien, porque después de todo él no ha asaltado el poder para dar satisfacción al sentimiento popular, sino para hacer cuanto le viniera en gana; y con la teoría del duplo de un voto se considera en franquía para dar son el pie á todos los respetos.

Curiosos en salud hace decir en los periódicos que «es peligroso» lo que hacen las minorías. Pero ¿es que todavía se sienten el Gobierno con allantos para amenazar? ¿Considera que está en su mano romper la soberanía del Estado estatuida por la Constitución? ¿Olvida que la Constitución ha sido jurada?

Esos «peligros», sean los que fueren, no pueden servir de ariete á un Gobierno de perdidosos políticos como el actual, que, por no tener nada, carece hasta de la noción de prudencia indispensable para la angusta función del mando.

Lo que hacen las minorías, antes que peligroso, es digno. ¿Qué quiere decir el Gobierno? ¿Qué es peligroso, proclamar la soberanía del Estado tal y como la proclama y establece la Constitución? Sostener esa

teoría embozada, es casi confesar que se va... al caos.

Si lo que pretende el Gobierno es parapearse detrás de ciertos baluartes se equivoca y pierde el tiempo. De allí le sacará la soberanía del Estado y lo expondrá á la vergüenza pública, por incurso en el feo delito de perjurio.

La única salvación del Gobierno está en que las minorías se dejen engañar ó sean débiles, lo que muy bien pudiera ocurrir; pero si continúan en la actitud enérgica en que se han colocado, el Gobierno caerá como cae todo lo que no cumple la misión para que ha sido creado.

La poda constitucional se impone, y la primera rama podrida que hay que cortar es la del Gobierno, por cuyas odulias y vasos interiores no circula la savia popular.

Y eso es el único peligro que puede haber en la actitud de las oposiciones, pero no es para ellas, ni para el país, ni para el régimen, sino para este Gobierno de alucinados, que desde hace tres ó cuatro meses tiene el país en sobre excitación perpetua.

El Fomento naval

(POR TELEGRAMA)

Coruña 6 (14,15 t.)

Ha llegado la Comisión del Fomento naval, después de organizar los trabajos del próximo Congreso en Pontevedra. Ahora sale para Ferrol, muy satisfecha de los resultados obtenidos con su propaganda.

CORRESPONSAL.

CERTÁMENES

EXPOSICIÓN DENTAL

Para el florido mes de Mayo, cuando la irrupción de los célebres «síndros» está en todo su apogeo en la capital de la monarquía, se anuncia la celebración en esta gran Babel matritense de una Exposición... de dientes.

La primavera es la época de las Exposiciones, y ésta que ahora se anuncia de eminentes profesores del arte maravilloso odontológico, merece ser colocada entre las más interesantes.

¿A quién no le ha dolido alguna vez las muelas? ¿Quién no ha padecido esas rabiosas neuralgias que ponen al individuo á dos dedos del crimen? Cuando un ciudadano pacífico siente las afeitas inflamadas y que le puzan los nervios dentales, se siente capaz de pegar fuego al planeta ó partir por el eje el globo terráqueo.

Por consiguiente, y como que no trato de hacerles el artículo, los dentistas encargados por la Divina Providencia de hacer cesar las dolencias de muelas merecen se les tenga, sino en opinión de santos, porque entre ellos los habrá de toda clase de creencias y procederes, por lo menos como algo superior que está por encima de los seres vulgares.

Algunos han definido el dentista diciendo que es el artífice que come... con los dientes de los demás; y esto, por sí sólo constituye un mérito eminente. ¿Qué es un dentista? El emblema de la actividad, signo de progreso, arma terrible que destruye y crea.

Volviendo á la Exposición, no se si llamar de marfil odontológico, es de lamentar que sólo se permita asistir á ella á los dentistas, porque de seguro habrá por ahí multitud de personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad con incluidos admirables que obtendrían «con poco que se movieran» la medalla de oro.

Una hermosa dentadura es lo que más se recomienda, y por eso tiene el tanto éxito los nixes odontológicos, y hay que reconocer la fuerza extraordinaria y el prestigio inmenso que disfrutan siempre los que tienen buenos dientes.

No hablemos de las gentes que tienen el colmillito retorcido, de los jóvenes prececos á quienes sale antes de tiempo la muela del juicio, de los oradores demasiables inciviles y de los prestamistas sobrados caninos; porque todo eso nos conduciría muy lejos.

La Naturaleza, siempre prodiga, ha querido repartir por igual sus beneficios dentales á todas las criaturas. Uaos sacen con estrella y otros nacen estrallados; quiero decir, unos entre púrpuras y grandezas y otros entre pañales humildes; pero todos, ricos y pobres, nacen con las encías dispuestas para el brote dental.

«El primer diente! ¿Quién no ha sentido las emociones de este acontecimiento que forma el encanto de las familias y es un diploma de honor para las respetables amas de casa?»

Es de presumir que en la supradicha Exposición, el primer diente tendrá un lugar distinguido, algo así como un preeminente sitio donde sólo pueda entrar con paqueta.

Pero ahora caigo en que acaso los dientes de que aquí se trata, sean la única cosa que no figure ni por derecho propio ni por ninguna otra estilo, en la indicada Exposición odontológica. ¡Plancha monumental!

Si lo que se pretende es demostrar los progresos alcanzados por el sublime arte del dentista ¿qué duda de que en la exposición odontológica figurarán por se y por accidens los dientes postizos?

Y en este caso el primer diente, ó sea el de leche ha de quedar de hecho excluido del certamen para ser substituido por el de pasta ó el de porcelana, ó el de marfil de imitación, y quien sabe hasta por el diente natural... que perteneció á otra boca, á una boca fresca y rosada, para ir á alojarse en otra vieja y descolorida, gracias al maravilloso arte odontológico.

Los dientes postizos podrán constituir un progreso, pero no merecen los honores de una crónica. Los dientes chiquitos, hermosos, blancos y finos que forman el adorno principal de una boca juvenil, se abren camino por todas partes; pero esas dentaduras artificiales que provistas de muelles y resortes parecen, en bocas valednarias, trinecheras cubiertas de piezas ofensivas y defensivas, imponen más que respeto, verdadero pavor.

Si la Exposición odontológica no ha de ofrecer otros atractivos y encantos que los de unos dientes postizos más ó menos bien construídos, no merece la pena de que mis lectores ni yo de es peine sin púa, candil sin aceite, dedo sin uñas, día sin sol, noche sin luna, en una palabra... galiso sin salsa.

Abel Imart.

La órbita constitucional

Luz y taquígrafos pedía el Jefe del Gobierno durante el último interregno de pasadas, y ahora en plena actividad parlamentaria resulta que la luz se le apaga y los taquígrafos huelgan.

Y todo por qué? Por incompetencia gubernamental. El poder es un probadero de estadistas, y bien se puede asegurar que el actual Presidente del Consejo de Ministros no resiste la prueba como gobernante. En sus manos toda autoridad se quiebra.

Cuando no hay autoridad moral y está en peligro la material, no puede ejercitarse bien la acción del Gobierno, que es justamente lo que ahora ocurre. Está la nación española malísimamente gobernada, y fuera de su sitio todos los resortes del mando.

Y así no se puede seguir, porque al fin y al cabo, un país libre y dueño absoluto de sus destinos como el nuestro, no puede estar á merced de gobernantes medianos, de medias cucharas, como estos fiamantes retóricos que olvidan los respetos y las consideraciones debidas á la opinión.

Al Gobierno le ahoga la inexorable severidad constitucional y no tiene más remedio que sucumbir, porque en cuanto se aparte de ella un milímetro incurrirá en la nota de fucioso. No hay escape: ó con la Constitución que es la legalidad, ó contra ella.

El terreno en que se han colocado las minorías es el firme, y el Gobierno, para el ejercicio de sus facultades y atribuciones, como tal, tiene que moverse dentro de la órbita constitucional.

El poder personal no existe en España, y preciso es reconocer que la estatura del Presidente del Consejo de Ministros es muy pequeña para imponerlo.

Las cartas ya están boca arriba y no valen argucias ni sofismas. Hay que ir derechamente á la entraña de la cuestión, y aplicar al Gobierno la misma medida que ha esgrimido; y supuesto que en este juego de emboscadas se ha cogido los dedos contra una puerta, no hay más remisión que obligarle á cantar la palinodia.

Acaso sea providencial que este Gobierno de pigmeos políticos haya pasado por el poder, pues de ese modo aprenderá el país á hacerse respetar por los vividores políticos; y siempre será una ventaja que la reproducción general á los actuales procedimientos ministeriales, sirva de escarmiento para los gobernantes futuros.

Centro del Ejército y de la Armada.

El sábado 5 del actual, continuó el comandante D. Ricardo Donoso sus lecciones, sobre Evolución histórica de la Infantería española, tratando de los períodos de preparación y evolución del Renacimiento, institución de la Hermandad, de los acantonamientos y de otras tropas permanentes de infantería que sirvieron de fundamento á la supremacía militar, que con Gonzalo de Córdoba, en las campañas de Italia, había de obtener España sobre todas las naciones.

Esta tarde, de seis y media á siete y media, el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Pío Suarez Icaza, explicará sobre Principios generales de organización.

HISTORIA DE LA MARINA DE GUERRA

LX.

Digamos ahora cómo pasó á nuestro dominio la plaza de Melilla, que con la de Ceuta, constituyó actualmente una buena base de operaciones, para futuras empresas en Africa, cuando la nación española, repuesta ya de recientes quebrantos, tenga la fuerza y el vigor precisos para llevarlas á cabo.

En el año 1493, cuando un more llamado Mebilla, de los que con el Rey de Granada habían emigrado al otro lado del Estrecho, bien fuera por mal trato recibido de los suyos ó por cariño al país en que había nacido, regresó á España, y presentándose al duque de Medina Sidonia, ilustre descendiente de Gazmán el Bueno, le informó de lo fácil que sería la conquista de una ciudad, puerto de mar, á la que llamaban Melilla, situada en los límites del reino de Fez, la que, por haberse movido contra su Rey, había sido atacada y deshecha.

Comunicado el asunto á los reyes Católicos, cuyo principal deseo era irse apoderando de la costa de Africa, autorizaron al Duque, para que emprendiera la conquista.

Para informarse de la verdad de lo relatado por el more mebilla, se mandó una fusta con un oficial entendido para que con todo secreto se informara; y no tardó mucho el maestro Ramiro López de Madrid, famoso jefe de artillería de aquel á época, en regresar de su Comisión con las más liasonjeras esperanzas de buen éxito.

Desde aquel momento se empezó á preparar la expedición por cuenta del Duque, sin omitir nada de lo que se conceptuara necesario; tropas, armas, caballos, provisiones y buques se aprestaron y juntos con tal premura, que al cabo de los treinta y cinco días del regreso del maestro Ramiro, estuvieron prontos á darse á la mar en diez carabelas y siete navas gruesas, hasta tres mil peones y doscientas lanzas, con un gran tren de artillería (según consta en un gran manuscrito, que se conserva en el Depósito Hidrográfico, en la colección de documentos importantes de Marina).

La travesía fué en extremo rápida y bo-

nancible, habiendo salido de Gibraltar la expedición al amanecer del día 5 de Septiembre, y tomado tierra en la costa africana á la misma hora del siguiente día.

El desembarco se verificó sin contratiempo y lo mismo la toma de la plaza, que se hallaba completamente abandonada, si bien no tardaron en emplearse las armas contra crecidas huestes de sarracenos que mandó el rey de Fez, cuando se enteró del caso, con ánimo de estorbar aquella empresa.

Afortunadamente los ballesteros españoles y la caballería, con algunas bombardas, les quitaron toda esperanza, rechazando el ataque y respondiendo á la agresión de una manera brillante.

Todos los esfuerzos de los moros no sirvieron más que para que se procediera á la mayor y más segura fortificación, con objeto de afianzar aquella conquista, que apesar de los malos tiempos porque hemos pasado, ha logrado mantenerse hasta nuestros días sin interrupción alguna.

Terminadas las obras más precisas para su ulterior defensa, desembarcada artillería de los buques y provista la plaza de víveres y municiones, el duque, que en persona había dirigido la operación, con toda la Armada y la gente que le sobró de la guarnición allí dejada, zarpó del puerto de Melilla, y con tan próspera navegación como la que tuvo á la ida llegó á Gibraltar, desde donde pasó en persona á la corte á dar á los Reyes Católicos noticia exacta de todo lo ocurrido; y éstos, á fuer de agradecidos, le pagaron los treinta y dos mil ducados que había gastado en la expedición, y para relevo de la gente del duque mandaron partir en los propios buques desde el puerto de Málaga á Manuel de Benavides, caballero de Baeza, con el cargo de Gobernador, acompañado de cien lanzas y quinientos peones, cien de ellos espingarderos. (Padilla, crónica del Rey D. Felipe I, manuscrita).

Las muertes sucesivas del príncipe don Juan, la Reina Isabel, y su hijo D. Miguel, que debía reinar en toda España, pusieron fin á las hábiles combinaciones y esperanzas, retrasando los sueños de gloria en Africa, con el primer levantamiento de los moros en los montes de Granada, y con el fin de estorbar los auxilios que pudieran llegar de Marruecos, se providenció que la Marina de guerra tomara parte activa en la lucha, con ánimo también de someter á Castil de Ferro que se había rebajado, y era puerto de mar.

Diéronse órdenes al Alcaide de Málaga, D. Nígo Manrique, para que alistase algunos buques le fuera posible reunir, y embarcara en ellos toda la gente de la comarca, poniéndose inmediatamente, con tales fuerzas, sobre el puerto de Castil de Ferro, hasta el extremo de tomarlo con la fuerza de las armas.

El alcaide, á cuya actividad habían recurrido los Reyes, se dió tan buena traza, que á los pocos días se lanzó en el mar con siete buques de diferente porte, llevando en ellos 1.700 hombres que desembarcaron en las playas de aquel puerto el día 11 de Diciembre de 1493.

No estaban desapercibidos los rebeldes, y aún no se había efectuado del todo el desembarco en las lanchas, cuando se arrojaron con gran furia contra los cristianos, matando á muchos y obligando los moros á los demás á que se recogieran en las navas, sin ánimo para intentar un segundo desembarco.

Con este desafortunado suceso, y otros de igual índole en las Alpujarras, dando al asunto la importancia que tenía, se llamó á las armas en Andalucía á todos los hombres útiles desde quince á sesenta años, reuniéndose 17.500 caballos y más de 90.000 infantes.

De los lugares marítimos se aprestaron navas y fustas y cruzaron por aquellas costas treinta y cinco buques, dos navas gruesas, tres galeras de genoveses, diez y siete bergantines, cinco fustas y otras de distinto porte.

No tardaron en someter la insurrección ahogándola por el terror de las armas; aunque luego resurgió algo más tarde.

Muerto Carlos VIII, Luis XII se puso de acuerdo con Fernando el Católico para repartirse el Reino de Nápoles; pero no habiéndolo consentido el Papa, se encomendó el éxito á la guerra.

Prevenido el Rey Fernando el Católico, desde que Luis XII se apoderó de Milán, ordenó un fuerte armamento en Malaga, para marchar en ayuda de la República de Venecia, á lo cual con harta peligro de la cristiandad, acababa de quitar el turco Bayaceto, la isla y fortaleza de San Jorge de Cefalonia sobre el golfo de Lepanto.

Esto armada, bien provista de gentes y municiones bajo el mando del Gran Capitán, llevaba el doble objeto de hacer frente á las armas francesas en el Reino de Nápoles, antes de que se hubiera acordado la partición de aquel Reino.

Se encargaron de preparar dicha flota el Obispo Fonseca, tesorero Morales y secretario Fernando de Zafra, los que en poco tiempo tuvieron juntas y prontas para darse á la vela en Mayo, cuatro grandes carracas, 27 navas gruesas, 25 carabelas, 4 galeras y 5 fustas; entre todas 65 embarcaciones, tripuladas con sus dotaciones de marinos, embacando 4.000 infantes y seiscientos hombres, con los famosos capitanes D. Diego López de Mendoza, D. Alonso de Silva, Pedro de Paz, Gonzalo Pizarro y Diego García de Paredes.

No nos queda ya en este artículo espacio bastante para relatar la toma de San Jorge Cefalonia, ni las empresas marítimas que se efectuaron paralelamente á las célebres campañas del Gran Capitán en Italia; de éstas, como de la conquista de Orán, han

de ser objeto otros artículos, pues la parte que en todos ellos tomó la Marina de Guerra...

TEATRO REAL

Orquesta sinfónica de Madrid. Cuarto concierto de abono.

El movimiento se demuestra andando, habrá dicho para sí la Sociedad al formar el selecto programa de este concierto...

En la primera parte figuraba la sinfonía en mi b mayor, de Joseph Haydn.

Esta composición, en cuatro tiempos, está considerada como una verdadera joya del siglo XVIII.

Su estructura fija la marcha que después siguieron en el género sinfónico Mozart, Beethoven y Schubert.

La variedad de recursos orquestales, la grandeza y expresión de la idea musical, y su gran importancia melódica la hacen ser una de las más brillantes...

La orquesta interpretó la obra con lucimiento, si bien llevó los tiempos algo vivos, y muy especialmente el primero...

La ópera de Egmont, de Beethoven formaba el primer número de la segunda parte, siendo muy aplaudida.

La Suite núm. 3, en re mayor, de S. Bach fué ejecutada con gran precisión y muy aplaudido el segundo tiempo.

Muy bien. «En las estepas del Asia Central, de Borodín.

Los dos números de Ricardo Wagner no obtuvieron igual interpretación por el maestro Cordelás.

Sigue este maestro en la pretensión de querer imponerse al público, prohibiendo la repetición de los números que más agrada...

A estas palabras levantó el Sr. Spon los brazos y exclamó con acento irrito: «¿Qué dice usted? ¿Cómo es posible que haciendo una vida santa y retirada, vaya usted a dar en los vicios del siglo?»

«¡Ay! Pues yo no creía dar en esos vicios—respondió tembloroso el Sr. Chanterelle.—¿Es posible que tan grave mal sea regalar una muñeca a mi Ernestina? ¡Oh! Yo necesito que alguien me ilumine. Hablo usted, hablo usted.»

«Pues es un mal, y muy grande—respondió el señor Spon.—Ese regalo que quiere hacer a esa pobre niña, es, más bien que una muñeca, una figurita diabólica, un ídolo. Ha de saber usted que la costumbre de los regalos en principio del año es una superstición funesta y un resto horrible del paganismo.»

«Yo lo ignoraba.»

«Pues sepa que esa costumbre viene de los romanos, que veían algo divino en todos los principios y divinizaban el principio del año. Por consiguiente, señor mío, obrar como ellos es hacerse idólatra.»

El señor Chanterelle, que á duras penas podía sostenerse, á causa de la debilidad de sus piernas, pidió apoyo al brazo de su interlocutor, y mientras caminaban siguió diciendo este último:

«Es porque los astrólogos han fijado el 1.º de Enero como principio del año, por lo que usted se cree obligado á hacer presentes en este día? ¿Qué necesi ad siente usted de reavivar en tal fecha la amistad de sus amigos? ¿Vale tanto esta amistad cuando la conserva con las dadas y los regalos?»

«Señor Spon—respondió el pobre Chanterelle, esforzándose por arreglar su paso al de su impetuoso compañero—antes de mi enfermedad era un miserable pecador que sólo procuraba tratar con delicadeza á mis amigos y regular mi conducta á los principios de la probidad y del honor. La Providencia quiso apartarme de aquel abismo, y desde mi conversión me atengo en un todo á los consejos de mi director espiritual. Pero he sido tan ligero ó tan torpe, que no le he consultado á propósito

radio visitaba más que á su nieta Ernestina, preciosa niña de siete años.

Ayudado en su bastón llegó á la calle de Saint-Honoré, penetrando en la tienda titulada Le Penier Fleuri.

En aquel establecimiento había infinidad de juguetes de niños expuestos para los regalos de aquel año, y el visitante veíase casi imposibilitado de moverse en medio de aquella abundancia de bailarines automáticos, pájaros musicales, muñequillos habladores, casetas llenas de figuras de cera, soldados puestos en fila con los trajes más caprichosos y muñecos vestidos de amos y criados, cual si las desigualdades establecidas por el mismo Dios en las condiciones humanas llegasen á tan inocentes figuras.

El Sr. Chanterelle escogió de entre aquellos juguetes una muñeca vestida como la Princesa de Saboya, á su llegada á Francia, y sonrió de satisfacción al pensar en la alegría que iba á causar á su nietecilla con tan precioso regalo.

Cuando Mme. Pinson, la dueña del establecimiento, le entregó la Princesa de Saboya, perfectamente envuelta en papel de seda, la dió cortesmente las gracias y metiéndose la muñeca bajo el brazo, dirigióse á casa de Ernestina.

En la esquina de la calle del Arbol Seco, encontróse con un amigo, el señor Spon, hombre de gran nariz y de no menor intranquilidad en las cuestiones religiosas.

«Buenos días, señor Spon—dijo en cuanto le divisó.—Le deseo buen año, y pido á Dios cumpla en todo los deseos de usted.»

«Oh, amigo mío! No hablé usted de ese modo—exclamó el señor Spon.—Sólo por castigarnos es por lo que Dios satisface nuestros deseos.»

Tiene usted mucha razón. No sabemos conocer nuestros verdaderos intereses. Tal tal y como usted me ve soy el mejor ejemplo para el caso. He estado creyendo que la enfermedad que vengo padeciendo hace más de dos años era un mal, y hoy he llegado á comprender que, por el contrario, ha sido un bien inmonso, puesto que me ha obligado á abandonar la abominable vida que hacía. Esta enfermedad que imposibilita mis piernas y turba mi imaginación, es á mi ver, el sello de la infinita bondad de Dios. ¿Pero no me hará usted el honor de acompañarme hasta casa de mi nieta Ernestina? La llevo el regalo de año Nuevo.

«¿Qué dice usted? ¿Cómo es posible que haciendo una vida santa y retirada, vaya usted a dar en los vicios del siglo?»

«¡Ay! Pues yo no creía dar en esos vicios—respondió tembloroso el Sr. Chanterelle.—¿Es posible que tan grave mal sea regalar una muñeca a mi Ernestina? ¡Oh! Yo necesito que alguien me ilumine. Hablo usted, hablo usted.»

«Pues es un mal, y muy grande—respondió el señor Spon.—Ese regalo que quiere hacer á esa pobre niña, es, más bien que una muñeca, una figurita diabólica, un ídolo. Ha de saber usted que la costumbre de los regalos en principio del año es una superstición funesta y un resto horrible del paganismo.»

«Yo lo ignoraba.»

«Pues sepa que esa costumbre viene de los romanos, que veían algo divino en todos los principios y divinizaban el principio del año. Por consiguiente, señor mío, obrar como ellos es hacerse idólatra.»

El señor Chanterelle, que á duras penas podía sostenerse, á causa de la debilidad de sus piernas, pidió apoyo al brazo de su interlocutor, y mientras caminaban siguió diciendo este último:

«Es porque los astrólogos han fijado el 1.º de Enero como principio del año, por lo que usted se cree obligado á hacer presentes en este día? ¿Qué necesi ad siente usted de reavivar en tal fecha la amistad de sus amigos? ¿Vale tanto esta amistad cuando la conserva con las dadas y los regalos?»

«Señor Spon—respondió el pobre Chanterelle, esforzándose por arreglar su paso al de su impetuoso compañero—antes de mi enfermedad era un miserable pecador que sólo procuraba tratar con delicadeza á mis amigos y regular mi conducta á los principios de la probidad y del honor. La Providencia quiso apartarme de aquel abismo, y desde mi conversión me atengo en un todo á los consejos de mi director espiritual. Pero he sido tan ligero ó tan torpe, que no le he consultado á propósito

de esto asunto. Lo que usted me dice ahora con su indidable autoridad, me deja confundido.

«Más lo he de confundir todavía—repuso el Sr. Spon.—Voy á iluminar su razón, no con las luces de mi inteligencia que desgraciadamente son cortas, sino con las de un gran doctor, que seguramente le convencerá. Siéntese usted sobre ese guardacantón.»

Y colocando al Sr. Chanterelle en el quicio de una puerta cochera, sacó el Sr. Spon de su bolsillo un libro encuadernado en pergamino.

«Abriólo con cuidado, y después de ojearlo durante unos instantes, púsose á leer en alta voz, llamando la atención de los transeúntes con sus voces y sus gestos.

«No nosotro, que sentimos horror por las fiestas de los judíos, y que halláramos extraños sus sábados y todas sus solemnidades de otros tiempos, no debemos familiarizarnos con las saturnales y las estaldas de Enero. Continúan los regalos; les presentes andan por todas partes, y por todas partes miramos banquetes y diversiones. Los paganos observan mejor su religión, pues se guardan de solemnizar nuestras fiestas, por miedo á parecer cristianos; mientras nosotros nos avergonzamos de parecer paganos, celebrando sus mismos festivales.»

«¿Ha comprendido usted?—añadió el Sr. Spon.—Así habla Tertuliano, que pienso es autoridad bastante para demostrar á usted la indignidad de su conducta. No tengo el honor de conocer á su director espiritual; pero temblo al pensar en el abandono en que le ha dejado. ¿Está usted seguro de que el día de su muerte, cuando aparezca usted ante Dios, ha de estar su confesor á su lado para purgar los pecados que le ha dejado cometer.»

Dicho esto, guardó el Sr. Spon su libro en el bolsillo y se alejó furiado, seguido de la gente que había presenciado la escena en medio del mayor regocijo.

Quedóse el Sr. Chanterelle sentado sobre el guardacantón, con la Princesa de Saboya entre las manos, y pensando en que se exponía á las penas del infierno por el solo hecho de regalar á Ernestina una linda muñeca.

Quiso levantarse y echar á andar; pero sus piernas vacilantes negábanse á sostenerle, y continuó sentado,

Hacia algunos minutos que permanecía en esta situación, cuando se le acercó un capuchino diciéndole humildemente:

«Caballero, ¿no tendrá usted alguna cosa para los pobres hermanitos?»

«No teme usted, hermano—dijo asombrado Chanterelle,—que su alma se pierda por seguir la costumbre de los regalos de año nuevo?»

«No—respondió el hermano.—San Francisco no prohibe que sus hijos se distraigan honestamente. Puede usted, sin faltar, darme algo para hacer hoy una buena comida y poder sufrir con alegría el ayuno y la abstinencia de todo el año.»

Levantóse el Sr. Chanterelle, sacó de su bolsillo un puñado de monedas, y dándoselas al religioso, encaminóse con paso lento á llevar á su nieta Ernestina la preciosa muñeca que tenía en sus manos.

Anales France.

En la Academia Española.

Sesión regia.

A las tres de la tarde se verificó ayer en la Real Academia Española, la recepción pública de D. Eduardo Hinojosa, elegido para ocupar la vacante de Núñez de Arce, uno de los más inspirados poetas del siglo XIX.

Su Majestad el Rey honró el acto con su presencia. Vestía de Capitán general, con el Toisón al cuello y en el pecho varias condecoraciones.

El espacioso salón hallábase completamente lleno de público distinguidísimo, en el que abundaban elegantes damas que dan tono á las grandes solemnidades de la corte.

El Sr. Valera, dirigiéndose al Rey, manifestó el profundo agradecimiento de la Corporación por la honra que le dispensaba al presidir.

S. M. contestó correspondiendo al saludo y dijo que el recuerdo de aquel acto vivirá siempre en su memoria por larga que sea la vida que le otorgue la divina Providencia.

Hubo entusiastas aclamaciones y luego el Rey dijo: «Sentáos», declarando abierta la sesión.

Después del ceremonial acostumbrado el nuevo académico Sr. Hinojosa, leyó su erudito discurso, acerca de las relaciones del Derecho con la Poesía.

El Sr. Pidal (D. Alejandro), leyó á su vez el discurso de contestación, verdadero modelo de elocuencia.

«Queréis un ejemplo vivo de la tesis que sustentamos? En esa espada lo tendréis. ¿Qué es la espada para el caballero cristiano? Preguntádselo al código inmortal de nuestra ley de Partida, á la literatura aristocrática y popular, á todas las voces de nuestra historia. Pues bien, esa espada que hoy definiría un maestro en ciencia práctica y positiva como un arma cualquiera de mayor ó menor utilidad para la guerra, y en resumen, como un agregado de átomos ferrosos ordenados en forma larga y estrecha para dilacerar los tejidos, era, para el caballero cristiano que la utilizaba en los combates el símbolo de la religión de honor fundada sobre el valor con que defende el derecho de la verdad, de la justicia y de la virtud, huérfanas y desamparadas, y por ende el distintivo esencial de la Caballería cristiana, y, por tanto, el centro de la personalidad que hace efectiva la ley, potestad viril y de clase en la nobleza feudal, y en el poder público supremo.»

«Creedme lo que os voy á decir: el día en que el pueblo español, obedeciendo á las tendencias que le va tratando de imprimir el modo de ver racionalista de algunos escritores extranjeros, llegue á mirar en el Cid, en vez del Cid esplendoroso del Poema, el Cid de Dozy, de About y de Renán, esto es: un bandido sin fe ni ley, que sólo fué un héroe en su siglo, porque su siglo era un siglo de bandidos, y en las gestas de su Poema una imitación artificial y servil de los cantares franceses», no alcanzando á descuir en las páginas de oro de la Gran Epiopeya Homérica y Cristiana, que constituye nuestro Poema Epico Nacional, el alma de su personalidad en la más alta manifestación de sus energías históricas, aquel día España habrá dejado de ser, y el conjunto de individuos que la sucedan en el histórico soñar ennoblecido por sus hazañas heroicas, podrá ser más rico y más culto si queréis con esta cultura material á que hoy se llama civilización, pero no será el pueblo español, porque le habrán arrancado su alma.»

Después dió S. M. por terminada la sesión, felicitando al nuevo académico.

Don Alfonso fué acompañado hasta el carruaje por el presidente del Consejo de ministros y los Sres. Villaverde, Azcárraga, Domínguez Pascual y Catalina, dándole algunos vivas.

El Sr. Pidal fué oído con extraordinaria atención por la valentía de los conceptos y por la brillantez de la forma de exposición, mereciendo unánimes alabanzas y generales aplausos.

El puerto de Corcubión.

La importancia que adquiere este puerto, de hace dos años á esta parte, llama poderosamente la atención de los muchos extranjeros que por aquí transitan.

Los buques de alto porte que diariamente entran á proveer de carbón, no bajan de siete ú ocho, y los veleros dedicados al transporte de géneros para el comercio, es de cuatro á seis. Estos, son lo que más dificultades tienen que vencer para hacer sus operaciones, de atraque y desembarco. Lo que aquí llamamos muelle no es sino un montón de piedras, que poco á poco se derrumban llenando de obstáculos la playa, donde forzosamente quedan los barcos en la baja mar.

Increíble parece que los extraños se fijen más en nuestras necesidades, que nuestros propios Gobiernos, los que por deber y por conveniencia del Estado, harían una obra meritoria dando facilidades al movimiento de puerto con vías de comunicación al interior, y la construcción de un muelle que permita hacer las operaciones con cualquier marea.

El servicio de carabineros anda como la campana de gracia. De los buques que entran la mayoría son extranjeros, y por consiguiente es necesario embarque en cada uno una pareja, más como sólo hay dos parejas, resulta, que la bahía, el muelle y la costa quedan sin vigilancia, pudiendo, por consiguiente, contrabandear lo que se quiera.

Por otra parte la vida para el obrero resulta más económica que en la ciudad, y esto es causa de que muchos españoles y portugueses vengán á ganarse más fácilmente el sostenimiento diario de ellos y de sus familias.

Que haga el favor de entrar contestó Juan; y á propósito, ya que has venido tan cuidado que el ponche sea un poco mejor que el de ayer, porque he convidado á dos caballeros más á comer hoy.

Al mismo tiempo al señor Sawbridge que no iba de uniforme, entró y vió á Juan solo y la mesa puesta en el mejor estilo para ocho cubiertos, sobrecargada de objetos de plata demasiado considerables aún para la fonda de la Fuente.

Todo en fin, parecía lujoso y según la opinión de Sawbridge, las habitaciones eran más á propósito para un general en jefe, que para un guardia marina de una corbeta de guerra.

El señor Sawbridge era un buen oficial, que realmente había ganado sus grados uno por uno hasta el que tenía, es decir que había servido veinticinco años; no tenía más que su paga.

Se había endurecido un poco en el servicio, y tenía aversión á los jóvenes de buenas familias que iban entrando en él, aversión que tenía cierto fundamento, porque observaba que sus probabilidades de promoción disminuían á medida que el número de jóvenes de esta clase aumentaba en la marina.

Consideraba que á proporción que los guardias marinas tomaban una apariencia más elegante y más caballeresca, iban siendo más inútiles, y podía imaginarse fácil-

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

«¿Quién es?—preguntó el camarero.—Los primeros tenientes no envían su nombre á los guardias marinas, contestó Sawbridge, pronto sabrá quien soy yo.»

El criado subió las escaleras seguido del señor Sawbridge y abrió la puerta diciendo:

«Un caballero desea ver á usted.»

Seguramente fué el depósito flotante de carbón la causa del mucho movimiento de puerto, y contribuirá á desarrollarlo más la fábrica de productos químicos, otra de curtidors, y una sierra para maderas por energía eléctrica, las que se inaugurarán próximamente.

En resumen: no estaría de más que el país se fijase en nuestras necesidades, dando medios para el desarrollo del comercio y la industria sin olvidarse de tomar ciertas medidas de orden y vigilancia por lo que pueda acontecer.

Servicio telegráfico

(DE LA AGENCIA FABRA)

«Casación de una sentencia.»

Paris 6.

En la revisión del proceso formado al príncipe Próspero de Asemburg, oficial que fué de las tropas coloniales del Africa del Sur, se ha casado la primera sentencia que le impuso la pena de muerte y fué conmutada por la de 15 años de prisión. Se aprecia al efecto la degeneración hereditaria.

No hay operación financiera.

Libros 6.

La prensa ministerial niega que el gobierno esté en tratos de ningún género para realizar operaciónes financieras garantidas por las obligaciones de tabacos.

Nacionalidad de un vapor perdido.

Libros 6.

El vapor Andrés Balmes, perdido en Figueiras, es de nacionalidad inglesa.

Torpedos para Rusia.

Budapesth. 6.

La fábrica de torpedos de Fiuma ha terminado la fabricación de diez nuevos torpedos por cuenta de Rusia.

Donativos para los heridos rusos.

Paris 6.

El príncipe Fernando de Bulgaria ha tomado la iniciativa para la formación de un comité de señoras encargado de recoger donativos para los heridos rusos.

Para corregir abusos.

Paris 6.

El Gobierno italiano proyecta una reforma restrictiva de la ley sobre rifas y loterías, para poner coto á las que tienen realizando los periódicos.

El encuentro entre Pini y San Malato.

Paris 6.

Se ha verificado hoy al mediodía el encuentro á espada entre los maestros italianos Pini y San Malato.

Después de dos horas y cuarto de lucha con arreglo á las condiciones fijadas por los padrinos, San Malato ha sido herido en la palma de la mano y Pini en la frente en el tercer asalto.

Anarquistas detenidos.

Barcelona 6.

La policía ha detenido á tres caracterizados anarquistas en el momento en que fajaban unos pasquines.

Llámanse José Viu, Maurice Ber, químico parisiense, y Amado Lluis.

Los pasquines aparecen dirigidos á todos los trabajadores y terminan con las palabras: Salud, R-flexión, Energía.

Los pasquines carecen de pie de imprenta y aparecen firmados por diez y ocho aporrajados anarquistas.

Los detenidos han declarado proceder por encargo de gente desconocida. Llevaban armas y folleto de propaganda.

Han ingresado en la cárcel.

Refuerzos militares.

Palma 6.

Ha salido para Manacor la batería destinada á reforzar aquella guarnición.

El vecindario ha recibido con música y vítores á las tropas expedicionarias.

Choques de estudiantes.

Paris 7.

Un telegrama de Praga da cuenta de haber ocurrido en aquella ciudad una grave colisión entre los estudiantes bohemios y los afiliados al partido alemán.

La policía resultó impotente para poner paz entre los dos bandos, viéndose obligadas las autoridades á solicitar la intervención de las tropas.

Estas lograron restablecer el orden, dispersando á los contendientes.

Hay varios heridos.

Se han hecho 48 detenciones.

Empréstito cubano.

Escríben desde la Habana á Le Temps que el empréstito de 35 millones de dólares al 5 por

16 FOLLETO DEL "DIARIO DE LA MARINA."

JUAN FRANCO

EL GUARDIA-MARINA

PRIMERA PARTE

OBRA ESCRITA EN INGLÉS

POR

EL CAPITAN MARRYAT

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

POR D. N. F. CUESTA

gio, que de todas veras detesto y lanzarme al mar para propagar en él nuestras opiniones todo lo que pueda.

No puedo permitirlo Juan; en primer lugar debes volver al colegio y en segundo no quiero que seas marino.

Pues yo padre, debo decir á usted que juro por los derechos del hombre no volver á la escuela y que quiero ir al mar.

«¿Quién hay que pueda evitarlo?»

«No he nacido dueño de mis acciones?»

«Tiene alguno derecho á dictarme órdenes como si no fuera su igual?»

«No tengo igual derecho á mi parte de mar que cualquiera otro mortal.»

«Estoy en perfecta igualdad con todo el

mundo, continuó dando una patada en el suelo.

«¿Qué podía responder el señor Franco? ó debía sacrificar sus hipótesis como filósofo, ó debía sacrificar á su hijo como padre y en esta alternativa prefirió como todos los filósofos lo que consideraba lo menos importante y sacrificó á su hijo. Sin embargo, le haremos la justicia de decir que no hizo el sacrificio sin que le costara un suspiro.»

«Juan, le dijo, será marino si quieres.»

«Se supone, contestó Juan con el aire de un conquistador; pero la cuestión es con quien irá al mar. ¡Ah! á mí se me ocurre que habiendo sido nombrado el capitán Wilson para mandar una corbeta podrá embarcarme con él.»

«Le escribiré, dijo el señor Franco con tristeza; pero antes hubiera querido examinar su cabeza.»

arias, fué hecho pago de las tropas revolucio- 100, destinado al 12 del actual, por media- ción de la casa Syper Brothers, de Nueva York. El tipo de emisión del citado empréstito es de 90 libras esterlinas, destinándose al servicio de intereses a 15 por 100 de los ingresos de Aduanas.

La amortización se efectuará en cuarenta años, dando principio dentro de seis, ó sea en 1910.

La entrega de los 35 millones se verificará en tres plazos (Junio, Septiembre y Diciembre del año actual), reservándose la casa Syper la facultad de abreviar dichos plazos.

Con objeto de hacer frente á esta nueva atencíon del Tesoro cubano, y también para cubrir el déficit ocasionado por las rebajas arancelarias concedidas á los Estados Unidos en virtud del tratado de reciprocidad, ha aumentado el Gobierno de la nueva República las tarifas aduaneras desde un 15 á un 30 por 100, medida que afectará considerablemente al comercio europeo.

Las lanchas trataron de aproximarse para salvarlos, pero les fué imposible, porque la resaca era tan fuerte que las lanchas se hubieran estrellado sin que sus tripulantes realizaran su humanitario propósito. Los pescadores avisaron á Muros, pueblo de los naufragos, de donde se dispone á salir un vapor para efectuar su salvamento. Los naufragos, se hallaban recogiendo percebes en aquellas playas cuando las olas les llevaron la embarcación, dejándolos aislados.

Témese que el vapor que sale de Muros no llegue á tiempo de salvar á los naufragos, pues éstos llevan treinta y seis horas sin probar alimento y defendiéndose del oleaje, que es muy fuerte y amenaza arrastrarlos.

Ha estado en Montefrío la Junta de defensas, haciendo estudios de dichas posiciones. Salíó para Bouzas una compañía de Ingenieros. La otra marchó al Hfo, haciendo el viaje hasta Cangas en el vapor Buenos Aires. Ambos van á efectuar trabajos de fortificación.

La Concordia y el Noticiero acogen el rumor de que en las baterías que van á establecerse para defensa de la ría, se emplearán cañones de quince y de doce centímetros.

Tal acuerdo, de confirmarse, merecería todas las energías protestas que ha despertado. No es creible que, después de las dolorosas lecciones que debemos á la experiencia, se haya pensado en realizar tamaño absurdo.

Como dice muy bien La Concordia, el emplear en la ría de Vigo cañones de doce ó quince centímetros, sería lo mismo que poner chocolateas ó otro artefacto igualmente inútil para cubrir á la ciudad de cualquier agresión.

Ayer llegó la Comisión del Fomento, habiendo sido recibida por la Junta de dicha Asociación en la localidad y autoridades civiles. Esta tarde, bajo la presidencia del ex diputado D. Nicasio Pérez, se celebrará la primera reunión para organizar la concurrencia al Segundo Congreso Naval, que que se ha de celebrar en Madrid en Mayo próximo, en el que se presentarán numerosos y notables trabajos procedentes de este departamento, pues reina en él con este motivo mucho entusiasmo.

Mañana se verificará una recepción en honor de los comisionados Sres. Concas, López Pérez y de Francisco, á la cual asistirán todas las Autoridades, Cámara de Comercio, elementos civiles más importantes de la localidad y representaciones de los institutos armados.

El Ayuntamiento de la Coruña también se suma á los trabajos del Congreso y al paso de la Comisión por aquella capital le fué ofrecido el Salón del Municipio para dar una conferencia, cuyo ofrecimiento declinó la Comisión consignando que viene exclusivamente para los asuntos referentes al Congreso Naval, evitando exhibiciones personales.

Corresponsal.

Guerra ruso-japonesa. DE NUESTRO SERVICIO. Tranquilidad en Puerto Arturo. San Petersburgo 6. Según anuncian de Port-Arthur la noche ha transcurrido con tranquilidad. Su nota gran calma en los movimientos militares.

Un despacho de Vladivostok da cuenta de que cinco acorazados y dos cruceros japoneses rompieron el fuego contra esta plaza á la una y cuarto de la tarde. El fuego fué muy nutrido á distancia de ocho verstas (ocho kilómetros y medio) y dirigido contra los fuertes, baterías y población.

Lanzaron unas 200 granadas que no estallaron, sin causar, por lo tanto, daño alguno. Las baterías de Vladivostok no contestaron, aguardando á que el enemigo se acercase.

El ataque cesó á las dos y veinte y ha debido costar al enemigo 20,000 rublos. El vecindario conoció desde por la mañana la aproximación del enemigo y permaneció completamente tranquilo.

El parte de Aleixieff. San Petersburgo. El almirante Aleixieff ha dirigido desde Moukden un telegrama al Zar, fechado ayer, diciendo que le ha sido confirmada la noticia de haber aparecido frente á Vladivostok una escuadra japonesa compuesta de siete grandes buques.

Consecuencias del bombardeo. Londres 7. Un despacho de San Petersburgo que publica los periódicos de ésta, dice que en el bombardeo de Vladivostok resultó un chino muerto y varios heridos.

Donativos para el aumento de escuadra. Paris 6. La última lista publicada por el Nuevo Tiempo de San Petersburgo de donativos hechos para aumento de escuadra, alcanza á 115,000 rublos.

Despacho del Almirante Alexieff. San Petersburgo 7. El despacho del Almirante Alexieff, de que se ha dado cuenta en anterior telegrama, confirma, aunque sin pormenores, que los japoneses rompieron el fuego contra Vladivostok cerca de la una y media de la tarde.

Fracaso de los japoneses. Londres 7. The Morning Leader publica un despacho de Tien Tsin, en el que se dice que 2,500 japoneses, que desembarcaron en Pakin, dirigiéndose á la frontera de Manchuria, se vieron obligados á volver á la costa, perdiendo un millar de hombres víctimas del frío y del hambre.

LAS CORTES. SENADO. Sesión del día 7.

Abre la sesión á las tres y veinte, presidida por el Sr. Azofra. En el banco azul, los ministros de Guerra y Estado.

Los señores poco más concurridos que de ordinario. Apruébase el acta de la anterior sesión. El Sr. López Mora, presenta una exposición de la Sociedad Económica de Pontevedra, pidiendo que le sea reconocido el derecho de tomar parte en las elecciones de senadores.

El conde de Casti Valencía, excita una vez más al ministro de Estado, para que se negocien tratados de propiedad literaria con las repúblicas hispano-americanas.

Varios senadores piden al Gobierno que ven el medio de que á la mayor brevedad posible comience la construcción de la nueva Casa de Correos.

El Sr. Luaces dice al ministro de Obras públicas, que no se accede á una solicitud reciente de la empresa del ferrocarril de Tajuña, sobre prórroga de la concesión.

El Sr. Danvila, haciéndose eco de gran número de excitaciones que dice ha recibido, excita al Gobierno á que presente un proyecto de ley, sobre constitución de jurados industriales.

El ministro de Obras Públicas, promete presentar ese proyecto dentro de un plazo muy breve.

Rectifica el Sr. Danvila y se entra en la ORDEN DEL DÍA. Discusión del dictamen de la mayoría de la Comisión de presupuestos y del voto particular del Sr. Romero sobre el proyecto de ley, concediendo créditos extraordinarios á los presupuestos de Guerra y Marina con destino á atenciones de carácter urgente.

El Sr. Bushell censura el primer turno en contra del dictamen. Combate la totalidad del proyecto, asegurando que los recursos que ahora se conceden para efectuar preparativos militares, resultarán inútiles por ser imposible improvisar las defensas de que carecemos en el litoral.

Sr. Soriano, que no tiene más noticia sobre la suspensión de Los Miserables, que la de un telegrama del Director de la Compañía del teatro donde se representaba.

El Sr. Maura le dice que él no tiene que ver con lo que la Prensa diga sobre crisis. Rectifica Soriano y dice que nada tiene de particular se equivocara, porque la casa constructora de cañones ha cambiado de razón social.

La dice á Maura que se atreva de una vez á ser Narváez, pero que lo sea. (Rumores). El Sr. Lerroux contesta á Ferrándiz que no le ha satisfecho su contestación respecto á la casa Clyde. Le dice á Ferrándiz que si la acepta en el acto explicará una interpelección sobre este asunto.

El Ministro la acepta y Lerroux. Refiere que el Duque de Mandas, embajador de España en Londres, se negó á que tomara posesión de su destino en la Comisión naval de Londres, el Oficial de la Armada Sr. Díez.

Alfama que se le formó tribunal de honor. El Sr. Sánchez de Toca, Ministro entonces de Marina no podrá decir qué razones tuvo para reorganizar la Comisión que disolvió el señor Ferrándiz.

El Sr. Lerroux que todo el trasiego de personal que se ha verificado en esta Comisión ha despertado suspicacias, porque al nombrar al Sr. Roa interventor de la Comisión naval, sin pruebas para destituir al anterior, hace pensar que S. S. sienta algún rencor ú otro sentimiento, hacia quienes fueron sus compañeros.

Su señoría debería dar una explicación satisfactoria acerca del nombramiento del Sr. Roa, por que no basta ser borrado; es preciso parecerlo. La Real orden nombrando al Sr. Roa, no tiene finalidad ninguna.

El Sr. Ferrándiz, contestó brevemente y dice si cree el Sr. Lerroux tenga tan poca delicadeza que usara á provocar un tribunal de honor contra el jefe de la Comisión.

El Sr. Lerroux dice que el Sr. Ferrándiz hace lo que Cos Gayón, que atribuya cargos cuando convenia para su argumentación. Yo no he hecho más cargos á S. S. que los que se deducen del asunto. (Rumores de la mayoría).

Lerroux: Yo—dice—estoy haciendo un favor al ministro de Marina, quiero creer en su palabra; pero me importa poco que las salpicaduras del ceno que hay en este asunto lleguen hasta él. Si no es así, yo me alegraré por su honor y por la Administración del Estado, ¿pero á qué esos aspavientos?

El ministro de Marina dice que tal vez uno que se llama procurador sea el promovedor del barro con que me quiero salpicar, y muestra una cara. El Sr. Lerroux replica enérgicamente y le requiere para que explique su reticencia, porque sino creará entonces lo que antes ponía en duda.

El Sr. Ferrándiz rectifica y asegura que no ha tenido intención de molestar al Sr. Lerroux. Este manifiesta que todos los antecedentes los tiene por la prensa y por el Boletín de Marina.

Lees después una proposición incidental del Sr. Conde de Romanones, en la que se pide al Ministro de Hacienda que antes de discurrir el proyecto de saneamiento de la Moneda, haga declaraciones sobre el mismo.

El Sr. Osma no se atrevió á discutirlo—dice—por suponer sería un voto de censura á Villaverde. Censura al Gobierno por no tener criterio claro sobre el asunto.

Villaverde tiene la obligación de deshacer el equívoco, dada la posición que ocupa. La luz y los figurados—dice—se han hecho para estas ocasiones. (Risas).

El Sr. Osma dice que Romanones se arranca (risas), con una proposición y con superfluas travessuras (Risas). Afirmo que no ha discrepado de la opinión de Villaverde. (Rumores).

Rectifican ambos. Lerroux anuncia que va á hacer un verdadero cinematógrafo de ruegos, preguntas y reclamaciones. Dice que tal es el estado de guerra en que están en la Cámara, que la mayoría son los rusos y ellos los japoneses. (Risas).

Anuncia una interpelección acerca de la crisis industrial de Cataluña. El Sr. Osma le ruega que la aplaze para dentro de cuatro días.

El Sr. Lerroux: ¿Pero va á durar tanto ese Gobierno? Pregunta también el Sr. Junoy si los auxilios de capitalidad de Madrid reparitránse equitativamente, porque á pesar de los dos millones se están muriendo de hambre y frío obreros en Madrid.

Sánchez Guerra le explica la forma en que han sido invertidos dichos millones. El Congreso acordó reunirse mañana en sesiones.

ORDEN DEL DÍA. Proyecto de Administración local. El Sr. Cavasany rectifica al discurso del señor Silió. Refuta en tono irónico á los argumentos de dicho Sr. Silió.

Lo que dice Maura. El Sr. Presidente, al recibir esta mañana á los periodistas, manifestó que en su despacho con el Rey había puesto á la firma regia dos decretos. Del objeto de éstos, no tuvo á bien decir nada.

El orden, según el jefe del Gobierno, es completo en toda la Península. Respecto de los viajes del Rey dijo que en efecto se ha pensado en que vaya á Barcelona á Andalucía, pero en definitiva no hay nada acordado.

Parece, sin embargo, muy probable que el viaje á Barcelona se efectúe en el mes de Abril. Refiriéndose á la situación política el señor Maura dijo que la protesta de las minorías ha sido una tempestad en un vaso de agua, y negó que haya conforenciado con los jefes de aquéllos para solucionar el conflicto.

Incompatibilidades. La Comisión de Incompatibilidades del Congreso ha acordado hoy mantener el dictamen en que se declara la compatibilidad del señor Castellano.

Los créditos extraordinarios. En la sesión de esta tarde ha comenzado á discutir el Senado el proyecto de ley concediendo créditos extraordinarios para atenciones urgentes de Guerra y Marina.

La discusión de la totalidad no ha ofrecido entorpecimientos notables y probablemente quedará terminada en la sesión de esta tarde.

Mañana se discutirá el artículo cuarto, y aunque todas las oposiciones han anunciado que lo combatirán, espera el Gobierno que será también aprobado, sin graves contratiempos.

La situación. A pesar de la tranquilidad con que se han desarrollado esta tarde las sesiones parlamentarias, la situación política continúa siendo para el Gobierno tan desfavorable que nadie cree pueda prolongarse muchos días como hoy se encuentra.

Las minorías del Congreso siguen decididas á cumplir el acuerdo de hacer obstrucción, y al efecto, á primera hora pidieron que la aprobación del acta, se hiciera en votación nominal.

Las impresiones son tan optimistas, que significados personajes políticos, aseguran que antes de concluir la presente semana, se habrá visto obligado el Gobierno á suspender las tareas parlamentarias.

Información de Marina.

La corbeta Nautilus, escuela de Guardias marinas, ha salido del Cabo de Nueva España para Santa Elena. El crucero Rio de la Plata, habrá zarpado hoy de Cabo Verde para Las Palmas.

Los torpederos Acendo y Ordoña han llegado á Ibiza, desde donde marcharon á Mahón para quedar allí de estación.

NOTICIAS.

10.000 Ostras diarias se reciben de Archacón en el Centro Boleño, Preciados, 22. No compren Ostras sin conocer antes los precios y clase de las que trae esta acreditada casa.

Una Comisión de asesores del Tribunal de lo Contencioso-administrativo ha visitado al ministro de Gracia y Justicia en solicitud de que la plantilla de escribanos de la nueva Sala del Tribunal Supremo se forme con los que vienen desempeñando tales cargos en el Tribunal de lo Contencioso-administrativo, unos desde su creación y otros desde que ingresaron en el Cuerpo por oposición, ya que todo el personal técnico del supremo Tribunal pasa á formar parte de la Sala tercera del Supremo de Justicia.

La Comisión salió altamente complacida del recibimiento que la dispuso el Sr. Sánchez de Toca, que prometió tener en cuenta los justos y legítimos deseos de los solicitantes.

Durante la anterior semana han ingresado en la Caja de Ahorros 345.109 pesetas por 3.919 imposiciones, de las cuales son nuevas 307, y se han satisfecho por capital 6 intereses 343.032 pesetas á solicitud de 686 imponentes, 317 de ellos por saldo.

El Capitán General de las Islas Baleares ha recibido un telegrama del Ministro de la Guerra, diciéndole que las fuerzas del ejército que han reforzado á aquellas islas, procedentes de la Península, disfrutarán plus de campaña desde la fecha de su salida para Baleares.

Según una estadística judicial que se publicará en breve, los sumarios incoados en los diez Juzgados de instrucción de Madrid durante el año 1903, se elevan á la respetable suma de 6.128, repartidos en la forma siguiente: Universidad, 445; Buenavista, 465; Chamberí, 505; Indale, 518; Palacio, 524; Congreso, 676; Latina, 693; Hospicio, 764; y Centro, 968.

Ayer fueron recogidos en la vía pública 83 mendigos, los cuales ingresaron en los Asilos de Tovar y María Cristina.

Nuestro colega Unión Militar, ha publicado con un número de anoche, y en hoja suelta, un interesante mapa ó litografía que comprende la península de Corea y la parte de la Manchuria que han de constituir el teatro de las próximas operaciones entre los ejércitos terrestres del Japón y Rusia.

La Sociedad Garrucha Ivon Mining Co. Limited, poseedora de un rico yacimiento de hierro en Sierra Bédar (Almería), trata de venderlo á una casa extranjera para su explotación. En caso que fracasara las gestiones que se hacen para la venta, se dice que el Consejo de dicha Sociedad está en tratos con una casa inglesa para que le facilite, en calidad de préstamo, 1.000 libras esterlinas, á fin de dar gran actividad á la explotación de dichas minas.

Anteojos poca precisión. Unicos que conservan y mejoran la vista, los aprobados por los mejores Doctores y Oculistas como garantía se dan á prueba, y no satisfactorios á la vista, se devuelven el dinero; los expende M. J. Dubos, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis. No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día; Arenal 19 y 21.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA) Movimiento marítimo. Suaz 7.

Ha salido de este puerto para Colombo el vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Luces, Habana 7. Con rumbo á Puerto Limón ha salido de este puerto el vapor Monserrat, de la Compañía Transatlántica y para Veracruz el Alfonso XII. De Panamá. Paris 7.

La nueva República de Panamá ha votado una ley prohibiendo la inmigración de chinos, turcos y sirios. Rusia y Bulgaria. Paris 7.

En el cambio de comunicaciones entre Bulgaria y Rusia, con ocasión del aniversario de la independencia de aquel principado, el Zar ha expresado su firme decisión de continuar valiendo por la prosperidad y la paz de los pueblos de los Balcanes, parientes de Rusia por la raza y por la fe.

Amenazas de los socialistas. Paris 7. Los socialistas sucosos amenazan con la huelga general para alcanzar el derecho de sufragio. Algunos elementos más avanzados del partido quieren que el objetivo sea más que político y amenazan para ello vidas y propiedades.

Biarreas, Vómitos. Gastralgia SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO ESPINAR

Conocidos por los principales Médicos de España los excelentes efectos de este precioso medicamento, lo recomiendan con resultados seguros y rápidos en la curación de la Disenteria ó Diarrea crónica, Dispepsias, Cáncer del Estómago, Vómitos de las embarazadas, Diarrea de los tísicos, Gastralgias, Cólera infantil, Fiebre biliosa y otros muchos padecimientos del estómago y vientre.

Nuestros Salicilatos están preparados con productos purísimos y con gran escrupulosidad, por lo que han merecido la aprobación de la clase Médica Española y del público en general.

Al por mayor: Laboratorio de J. G. Espinar SEVILLA Pídase en todas las Droguerías y Farmacias.

LA BOLSA. COTIZACIÓN OFICIAL DE AYER. FONDOS PÚBLICOS. 4 por 100 perpetuo interior. Fin corriente 78 00. Item próximo 80 00.

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO. Paris á la vista, (Banquero) 25,25. Londres á la vista (Banco) 24,25.

BOLEÍN. Á LAS CUATRO Y MEDIA. Fin de mes, 73,75. Item próximo 00,00.

Espectáculos para mañana. Español.—A las 8 y 3/4.—El abuelo. Comedia.—A las 9.—El adversario.

La ópera.—A las 8 y 3/4.—Lazo de unión.—El día bonito. Quatuor Ledá.—Pobre español.—El Aire, y Quatuor Ledá.

Comedia.—A las 8 y 1/2.—Los aparcidos.—La perla negra.—Los chicos de la escuela. La última copia.

Imp. del DIARIO DE LA MARINA.—VOTOS 5.



El Escudo de Barcelona.

Gran bazar de ropas hechas

PRECIADOS, 21 Y 23, MADRID

DURANTE EL MES DE MARZO
roba el 25 por 100 en las existencias de invierno

Véanse algunos precios.

Pantalones, desde	15	pesetas.
Trajes	25	—
Gabanes	12	—
Levitones	6	—
Trajes de niño	—	—

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 28 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combinación para el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Curaçao y Trinidad, con transbordo en Curaçao.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 31 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirán y encomendarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de todos los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJEROS, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONA Y BURGOS.

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, Consignatario.

Pastillas Bonald

Lo más eficaz para las enfermedades de la Boca y de la Garganta, calman la tos, combaten la Gripe y facilitan la expectoración. Todos los médicos las recetan y elogian sus virtudes.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, **Núñez de Arce, 17, Madrid.**—Caja, 2 pesetas.

Elixir antibacilar Bonald

(de Thiccol compuesto)

Lo mejor para combatir las afecciones del aparato respiratorio, catarros, laringo-faríngeos, bronco-pulmonares, infecciones gripales y palúdicas, procesos tisiológicos, etc., etc.

De venta en farmacias y en la del autor, **Núñez de Arce, 17, Madrid.**—Frasco, 5 pesetas.

ACANTHEA VIRILIS

Poliésterofosfatada Bonald. Medicamento antineurástico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo muscular y nervioso y le va á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

De venta en farmacias y en la del autor, **Núñez de Arce, 17, Madrid.**—Frasco, 5 pesetas.

Diario de la Marina

En los talleres de este acreditado establecimiento se confecciona toda clase de trabajos tipográficos, con notable perfección, rapidez y economía.

Los suscriptores del *Diario* se les otorgan precios más módicos de los consignados en la tarifa general.

TALLERES: VENEZIA, 5 MADRID

Facturas, Membretas, Tarjetas, Talonarios, Folios, Periódicos

CARNE LÍQUIDA PASSAPERA

Poderoso reconstituyente.—Alimento sin igual para enfermos y convalecientes. Fuencarral, 110.

VIGÉSIMA EDICIÓN, 1904.

GUÍA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO BAILLY-BAILLIÈRE

Contiene: Manuscrito Español.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—INDICADOR DE LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

PROVINCIA DE MADRID.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias á la CAJERÍA de partido, ESTACIONES del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como nombre y apellidos de todos los habitantes, con indicación de las profesiones, comercio é industria que ejercen, y el mapa de la provincia.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.

Precio: 5 ptas.—En provincias: 5,25.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é Hijos, Plaza de Santa Ana, n.º 10, Madrid, y en las principales de provincias.

TÓ NICO GENTALES DEL DR. MORALES

Célebres y eficaces para la segura curación de la debilidad, espereimencia, maternos y esterilidad.

Cuentan 35 AÑOS DE ÉXITO y son el acoroso de los enfermos que las usan.

Venta en las principales boticas á 80 reales caja, y por correo.

Doctor MORALES, especialista. Carretas, 39.—MADRID

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR MANUEL LÓPEZ DE LAS HERAS

Claudio Coello, 46.—Teléf. 2.067

Entierros de todas clases

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTUÑÓN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTILES, MÁQUINAS MARINAS, BLINDAJES, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CÁNONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, HOWITZER, AMETRALADORAS Y MUCIONES

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPAÑIA

Antilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness);

Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works);

Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford;

Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Plasencia (Plasencia de Las Armas C.ª Id.—Plasencia-Guipúzcoa-España);

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham;

Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia);

Laboratorio de cartuchería en Dartford;

Fábrica en North Kent para proyectiles;

Polígonos de Bakewell y Eynston;

A. Borsig.

Construcción de máquinas y fundición de hierro.

Casa fundada en 1837. Berlin-Tegel. 8.000 aparatos.

Calderas de vapor de todos los sistemas y tamaños 20.000 construidas.

Máquinas de vapor horizontales y verticales de todos tamaños 5.500 construidas.

Bombas para traídas de agua, sanitizaciones, también bombas movidas por electricidad para minas, etc.

Máquinas frigoríficas y de hielo del sistema de compresión de ácido sulfuroso para fábricas de cerveza, mataderos, etc.

Representante: Carlos Hinderer Génova, 6.—MADRID

"El Expreso"

CENTRO INTERNACIONAL DE INFORMES Y NEGOCIOS

DIRIGIDO POR D. B. SANTOS Y VALL

Cobro de crédito, Informes comerciales, Patentes y Marcas de Fábrica, Contribuciones, Padrón de inquilinos, Administración de fincas, Desahucios, Averiguación de paraderos, Expedientes y Saca de documentos, Copistería y Traducciones, Anuncios, Concesiones ferroviarias, de tranvías y minas, etc., etc.

On parle français. Man spricht Deutsch. English spoken.—Si parla italiano

Puertaferria, 11, entr.º BARCELONA

PRESILLAS tejidas

con patente de invención para JEFES y OFICIALES de la ARMADA

FÁBRICA DE GALONES DE ORO Y PLATA DE Leandro Badía

SUCESOR DE BUGUÑA Y BADA

Casa fundada en 1752. BARCELONA ANCHA, 49. DE VENTA EN MADRID, CARTAGENA, SAN FERNANDO

Justo Gómez, M. Escobar, S. Coop.º Ejér.º y Arm.º

ASTILLEROS DEL NERVION BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas. Reparación de cascos, máquinas y calderas. Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho. Machina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor. Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas. Tranvías aéreos. Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente. Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción. Instalación de lavaderos. Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICION DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

PRESUPUESTOS GRATIS

EL CENTRO RIOJANO

Precios, 22 (frente á la calle de Capellanes). TELÉFONO NÚM. 1.366

LA GLORIA DE SILVA

Silva, 8 (frente á la antigua Cerería).

PRIMERAS CASAS en quesos, maticas y productos de la Rioja.

Estas casas son las que más barato venden, por hacer cosas especiales.

Aceto leguna lo más selecto, litro 1,10 pesetas; garbanzos finos en seco, el kilo desde 0,60; arroz bomba Glasé selecto, 0,70 ídem íd. 1.º, 0,60; ídem íd. corriente, 0,50; judías Barco, eribadas, 0,70; ídem íd. corrientes, 0,60; ídem íd. encarnadas, 0,80; ídem íd. moradas, 0,60; azúcar Cortadillo Larios, 150; ídem Pílon, 1,50; ídem fiorete caña 1.º, 1,30; ídem corriente, 0,20; ídem molido, 1,15; ídem terciada, 1,10; lentejas Castilla superior, 0,60; ídem íd. corriente, 0,50; harina Ojaldré, 0,70; ídem corriente, 0,60; bacalao Escocia, 1,50; ídem Langa, 1,75; sal gruesa, 0,15; ídem fina, 0,20; café crudo Puerto Rico, 4; ídem íd. Caracollito, 4,50; ídem íd. Moka, 5; ídem tostados Puerto Rico, 5; ídem íd. Caracollito, 6; ídem íd. Moka, 7; ídem mezcla de las tres clases, 6; tocino castellano, 1,90; jamón Avilés, 3,50; puntas y codillos, 2,50; manteca de puerco, fina, 2; pimientos superiores, lata 0,50; judías ídem íd., 0,50; espárragos, ídem íd., 0,90; guisantes finos, ídem, 0,50; frutas en Compota, ídem, 1; ídem íd. íd., 0,75; jabón superior, kilo, 0,80; ídem pinta, ídem, 0,90; ídem moreno, ídem, 0,80; patatas de Rioja, cosecha de la casa, ídem 0,15 pesetas.

Y respectivamente todos los demás artículos pertenecientes al ramo de comestibles finos.

La curación de las hernias, eventraciones y relajaciones

Los inventos Ramón, con cinco Reales privilegios, dictaminados, aprobados, admirados y elogiados por todas las Reales Academias de Medicina y Cirujía y recomendados, por humanidad y en justicia, por todos los médicos sin excepción, son una garantía de que hoy sólo sufre el desdichado é el que divaga sin fija orientación; hoy, si alguien tuviese el gusto de recomendar á determinada casa, nacional ó extranjera, en perjuicio de los adelantados materiales de la de Ramón, no podría decir que hay mejor; si lo dijera, no sería capaz de sostenerlo; solamente podría alucinar á los que no preven la consecuencia, diciéndoles que la casa que patrocinamos vende barato. Pídase el folleto LA CLARIDAD. CARRER, 28, primero, Barcelona.

CHOCOLATES FINOS CAFES AROMATICOS VENANCIO VÁZQUEZ

DESPACHO, CUATRO CALLES

Francés para catruces civiles y militares. 10 ptas. al mes. San Bernardino, 22, 1.º

SOLAR Se vende que en la calle de Ezequiel Romo, frente á la Escuela de Ingenieros Mineros. Hazen en la consecución de la misma.

BANCO DE VALENCIA

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

CUENTAS CORRIENTES

Descuentos, préstamos, negociaciones, giros

Compra y venta de valores del Estado é industriales Y CUANTAS OPERACIONES SE RELACIONAN CON LOS ASUNTOS BANCARIOS